2024 年第 6 卷第 12 期 **教育前沿**

高职院校思想政治教育工作实效性研究

——以某职业学院为例

张玉明

(山东特殊教育职业学院,山东济南 250300)

摘要:思想政治教育工作是管根本、管方向、管长远的基础性工程,高职院校思想政治教育工作贯穿教育教学全过程,为实现"三全育人"和高职院校内涵式、高质量发展提供坚强政治保障。本文以某职业学院为例,通过调查问卷形式,深入了解教职工思想政治状况,分析梳理存在的主要问题,研究制定实效性对策,提升工作效果和预期成果。

关键词: 高职院校; 思想政治教育; 实效性

总书记在全国高校思想政治工作会议、全国教育大会以及学校思想政治理论课教师座谈会上发表重要讲话,强调了思想政治工作的重要性和紧迫性,为高职院校进一步开展思想政治教育工作指明了方向,提供了根本遵循。提升高职院校思想政治工作的针对性、实效性,要充分结合高职院校思想政治教育工作现状及存在的突出问题,做到有的放矢、见行见效。

一、开展思想政治教育工作的必要性

(一)促进教职工政治素质提升

思想政治教育工作对传播正确的思想文化、推动事业发展、提升工作积极性有着举足轻重的作用。近年来,随着思想观念多元化带来的冲击、网络信息化带来的挑战,个别教职工受到负面信息的影响,思想观念发展产生了错误的转变,极大提高了思想政治教育工作的难度。因此,新时代继续加强思想政治教育,对牢固树立"四个意识",坚定"四个自信",做到"两个维护",具有重要的政治意义和时代价值。

(二)落实立德树人根本任务

立德树人是高职院校的根本任务,也是思想政治教育工作的 核心目标。开展思想政治教育工作,有助于更好地落实立德树人 根本任务,引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观,培养 具有社会责任感、创新精神和实践能力的堪当民族复兴大任的时 代新人。

(三)传承中华优秀传统文化

思想政治教育工作涵盖了马克思主义理论教育、社会主义核心价值观教育、中华优秀传统文化教育等方面,对传播中华优秀传统文化发挥着重要作用。开展思想政治教育工作,通过教育引导师生尊重和传承中华传统文化,有利于维护国家文化安全,促进民族团结,为实现中华民族伟大复兴提供坚实的文化基础。

(四)维护校园和社会稳定发展

思想政治工作注重正面宣传,可以利用课堂、讲座、网络平台等多种形式,充分发挥教育导向功能,深入开展理想信念教育、职业道德教育及法制观念教育,增强师生的责任感和使命感,从而为校园和社会的稳定、发展作出积极贡献。通过理论学习和社会实践,师生能够积极投身于国家建设和社会治理中,为提升个人综合素质,为社会主义现代化建设贡献自己的力量。

二、高职院校思想政治状况总体情况

为全面掌握教职工思想政治状况,笔者采用不记名调查问卷的方式开展调查研究,问卷涵盖单选题、多选题两类题型,题目涉及政治素质、思想状况、工作作风、纪律规矩等4个方面内容。调查对象中男性和女性占比分别为33.58%和66.42%;年龄方面,34岁以下占比为29.93%,35至44周岁占比为39.42%,45至54周岁占比为26.28%,55周岁以上占比为4.38%;文化程度方面,

硕士及以上占比为 61.31%, 大学本科占比为 35.04%, 大学专科占比为 3.65%; 职称方面, 初级职称占比为 29.20%, 中级职称占比为 33.58%, 高级职称占比为 21.90%, 其他占比为 15.33%。

(一)政治素质过硬,理想信念坚定

教职工政治立场坚定,对大政方针、政策与制度的了解占比为 99.27%,91.97%的同志认为个人的政治素养对提高工作能力有非常大的帮助,86.86%的同志能积极主动参加组织活动。学院开展学习教育抓实过程、注重效果,强化监督、提升质量,各支部结合实际制定学习计划,做到规定动作不打折、自选动作有声色,教职工根据个人实际开展自学、撰写心得,学习教育轰动特色突出、亮点纷呈,进一步提高了理论素养,坚定了理想信念,升华了觉悟境界,增强了能力本领。

(二)思想积极向上,状态热情饱满

学院教职工队伍是一支学历层次较高,具备中年稳重性和青年奋进性特点,具有一定工作经验、作风扎实、勤奋务实、积极向上的队伍。工作状态方面,78.83%的同志能够精神饱满、得心应手的完成本职工作,17.52%的同志可以以较好的状态完成领导交办的任务,多数同志工作生活有激情、有活力、有朝气,能自我调适,始终以最佳状态投入到工作中;个人价值实现方面,96.35%的同志喜欢本职工作,89.05%的同志认为在学院发展能够实现个人价值;对学院的评价方面,97.08%的同志对学院有归属感,对学院近年来发展表示肯定的占比为86.86%,学院优越的办公和学习环境更激发了教职工干事创业、为高质量发展作出贡献的工作热情和创业动力,营造了凝心聚力、担当实干、团结向上的干事创业氛围。

(三)工作作风扎实,干事氛围浓厚

学院教职工工作作风过硬,团结一心干工作的凝聚力和向心力作用发挥明显。调查中,对学院组织发挥凝聚力和号召力评价为较强及以上的占比分别为 96.35% 和 94.16%。对部门主要负责人能够胜任工作、发挥先锋模范作用评价为较好及以上的占比为 92.70%。在工作中具有较强及以上创新争优意识的教师占比为 92.70%。调查中,对学院干部作风评价为比较扎实及以上的占比为 95.62%,涌现出大量能吃苦、敢担当、善作为的典范。

(四)恪守纪律规矩,永葆政治本色

学院开展干部队伍教育整顿、廉政警示教育、廉政风险排查等,加强新时代廉洁文化、作风纪律建设,引导教职工恪守纪律规矩,切实筑牢拒腐防变思想防线,进一步增强了教职工的责任感,强化了自我约束意识。调查中,广大教职工严格执行各项纪律规矩,遵守法律法规;当发现教职工有违法违纪行为时,47.45% 同志会主动检举揭发,49.64% 的同志能够积极配合组织调查,这为学院营造清正廉洁、风清气正的干事创业氛围提供了政治思想和纪律

教育论坛 137

教育前沿 Vol. 6 No. 12 2024

保证。

三、存在的主要问题

(一)政治理论学习有待进一步加深

个别教职工对理论学习的重要性认识不够,在学习上有所松懈,原原本本、逐字逐句的学习领会不够,存在不深人、不全面、不系统的现象,理论学习与业务工作结合不够。调查中,虽然75.91%的同志平时能自觉主动学习思想政治理论,但是"偶尔主动关注"和"按要求被动学习"的占比为16.79%、7.3%,还存在轻理论、重业务的思想,在学习上不能很好处理工学矛盾关系的问题。

(二)在遵规守纪、强化自我约束方面有欠缺

调查显示,4.38%的同志认为学院干部作风"不够扎实",个别教职工没有严格遵规守纪,忽略了严格约束自己,放松了自我教育、自我管理、自我控制。少数同志在日常工作中方法比较简单、性格比较急躁,存在一定程度服务态度差的问题,造成服务对象对其工作评价不高。5.11%的同志对学院纪律建设的总体评价为"一般",这说明学院管理上存在宽松软现象,压力传导不够,对教职工教育管理不够严格,在抓常抓长、一抓到底上用力不够,经常性督导、检查、提醒制度不够完善。对重要岗位和关键环节的监督制约还存在短板弱项,防控体系不到边不到底,权力运行监督制约机制不够完善。

(三)教职工理想信念不坚定、法纪意识淡薄

调查中,认为学院教职工思想整体情况"一般"和"令人担忧"的占比分别为11.68%和2.92%,具体表现为:个别同志动摇了理想信念,思想上存在麻痹和模糊意识,对纪律规矩和法律法规学习流于形式,没有真正学深悟透,对纪律建设的认识还停留在不把钱装到自己腰包就没事、不是主观故意就构不成违纪违法的层次上。学院对教职工的教育、管理存在薄弱环节,"与实际结合不够""对教职工缺乏关怀、理解""工作手段、方法较为单一"是学院思想政治工作突出的问题。运用身边人身边事进行警示教育有差距,在举一反三、查找根源、引为镜鉴上用力不够,导致违纪违法行为时有发生。

(四)工作积极性主动性、争优创先意识有待进一步提高

少数同志学习主动性差,只凭借"经验"工作,知识更新不足,工作仅局限于领导安排什么就干什么,不同程度地存在慵懒散的现象,从而导致工作中效率不高。少数同志工作标准不高,满足于过得去,不求过得硬,5%的同志"感觉到工作较累,疲于应付",面对难题能拖则拖、能推则推,对工作不用心、不负责,缺乏创新精神和奋勇争先意识。个别同志有时单纯满足于按部就班完成常规业务工作,没有主动站在全院角度思考,7.3%的同志工作中争先创优意识"一般",存在"得过且过"思想,工作争先进、做表率作用发挥不突出。

四、加强思想政治教育的对策措施

高职院校思想政治教育工作不能讲大道理、讲空话,要注重 实效性,既要在教育教学中弘扬师德师风也要真正为师生解决思 想困惑和生活困难。

(一)强化思想政治建设

以政治建设为统领,强化理论武装,努力学原文、读原著、悟原理。发挥理论学习中心组和领导干部领学促学作用,进一步加强理论学习,丰富学习内容和形式,深化学习效果。用广大教职工认可的"会议引导、典型培育等正面宣讲""面对面谈心交流""加强组织关心""做好心里减压"等思想政治工作方式做好做实思想政治工作。充分利用网络学习平台,全面加强教职工

理论学习,促使学习往深里走、往心里走,从思想上真正把学习放在首位,把学习作为增长知识、提高水平的重要途径。

(二)加强制度建设

高标准贯彻落实学习制度,以改革创新精神补齐制度短板, 真正使思政政治教育工作管理严起来、实起来,在服务学院创新 发展内涵式建设中发挥更大的作用;坚持谈心谈话制度,从思想 认识上教育引导教职工增强工作信心和抗压能力,克服工作中的 畏难心理;坚持培训制度,促进教职工工作能力历练,提高综合 办事和应对急、难、重工作的能力水平,以能力的提升克服工作 畏难的心理。

(三)提升立德树人成效

坚持把思想政治教育工作作为促进高职院校高质量发展的重要抓手。坚持理论联系实际,定期分析师生员工的思想动态,坚持解决思想问题与解决实际问题相结合,在充分掌握理论实质的基础上,围绕工作实际和客观需要,找准理论与工作的结合点,做决策、定措施,查找工作得失、寻找破解工作难题的有效方法,切实将学到的知识灵活运用到实际工作中去。注重人文关怀和心理疏导,区别不同教职工和不同残类、专业学生的特点,采取多种方式,增强思想政治教育工作的针对性、实效性。推动总结思想政治理论课改革创新成果,推广宣传典型案例,分析存在的问题和不足,制定下一步改革创新方案。持续加强课程思政工作,挖掘、培养各专业德育特色,打造更多示范性课程思政项目。

(四)激发教职工创先争优意识

针对教职工思想实际,重点解决好教职工最关心最需要的问题,比如"学院发展前景""完成本职工作""身体健康""增加收入"等问题,做好思想引导和工作监督,完善学院考核考评工作、奖惩激励机制,畅通职务职称晋升渠道,树立"有为才有位"的工作意识,发挥个人特长,合理安排工作任务,激发教职工担当作为、干事创业的责任感和使命感。坚持高标准、严要求开展工作,通过教职工需要的"岗位培训和继续教育""领导和同事的言传身教""工作经验的积累和总结"等多种方式,提高业务工作能力。营造比、学、赶、帮、超的积极向上氛围,让教职工在思想上有紧迫感、危机感,对待工作任务做到不推托、不敷衍,求特色、创精品,始终以严的纪律、高的标准、实的作风把工作做精做细。

(五)认真开展思想状况分析

通过警示教育、参观红色基地、请专家授课、开展网上学习等一系列的活动,不断丰富教职工的精神文化生活,使教职工的思想道德素质不断得到提高。开展经常性的谈心交流,强化思想意识形态教育,通过落实谈心谈话机制,有针对性地开展谈心活动,每半年进行一次总结,形成分析报告,进一步掌握广大教职工思想动态,相互沟通,耐心帮助,达成共识,为更好地开展工作提供基础保障。

总之,要结合工作实际和师生特点,做好教职工思想状况的 分析排查工作,严格落实组织生活和谈心谈话制度,消除负能量 因素,倡导积极主流,不断激发教职工忠诚、干净、担当、干事 创业的正能量,推动各项事业高质量发展。

参考文献:

[1] 张冀. 高校徽信公众平台思想政治教育功能研究 [D]. 成都: 西南交通大学,2021.

[2] 蔡志勇. 新时代背景下提升高校思想政治工作质量路径研究[J]. 大学, 2024(33): 27-30.

138 Education Forum